2)

4)

3)

6)

7)

8)

9)

10)

T RO VQM':AL(

N /‘Ex@ - Resilg % ae. Al
|

Prova 2

Come possiamo definire la POTENZA?
a) [ Rapiditd a cui viene compiuto un lavoro.
b) [0 La forza da applicare ad un corpo per spostarlo.
¢y [[] L’energia di un motore.

Nelle simbologie delle tolleranze di forma, cosa indica il simbolo /~7 ?
a) [J Parallelismo.
by [ Planarita.
o) [ Simmetria.

Pué un corpo in movimento avere energia cinetica negativa?
a) [0 Si, se si muove nel verso opposto di quello stabilito.
b) [0  Si, se sta salendo su un piano inclinato.
¢y [0 No.

Che cos’¢ una forza di attrito?
ay [0 E’ una forza che agisce nel verso del movimento.
by [0 E’una forza che tende ad opporsi al movimento.
¢ [0 E’unaforza che agisce su un corpo quando sale su un piano inclinato.

Su cosa si basa il funzionamento di una vite di lavero con dado a ricircolo di sfere?
a) [ Rotolamento delle sfere fissate all’interno del dado.
b) [0 Movimento combinato di rotazione e traslazione delle sfere all'interno del
dado.
c) [0 Traslazione delle sfere all'interno del dado.

Le quote possono essere sovrapposte alle linee del disegno?
ay [J No.
b) [0 Solamente in casi particolari.
¢} [ Si, se non si confondono con la linea stessa.

Una punta elicoidale si presenta con:
a) [J Simmetria dei due taglienti.
b} [0 Angolo dei due taglienti differente.
¢) [0 Diversalunghezza dei taglienti.

Quale scopo principale ha il rivestimento elettrolitico di zinco su un metallo?
a) [0  Trattamento di protezione contro la corrosione.
b) [0 Trattamento di asportazione materiale.
¢) [T1 Sabbiatura del pezzo che lo rende color zinco.

Il bronzo ¢ una lega di :
a) [ Cu-Zn.
b) [ Cu-Sn.
¢) [0 Nonéunalega.

Si deve realizzare un foro filettato di M10 su un pezzo di metallo. Che diametro
dovra avere il preforo prima di passare il maschio?

ay [0 &4mm.

b [ I11.5mm.

¢ O 6.7mm.
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I1)  Con un calibro cinquantesimale che precisione si pud raggiungere?
ay [ 2 micron.
by [0 20 micron.
¢ [0 200 micron.

12)  Pud essere I'angolo di spoglia superiore di un utensile negativo?
1) [0 No.
b) [0 Si, principalmente per leghe di alluminio.
¢) [  Si, principalmente per acciai ¢ ghise.

13)  Per eseguire una filettatura al tornio & necessario che:
a) [0 L’avanzamento dell’utensile ad ogni giro del pezzo sia uguale al passo della
filettatura da eseguire.
b) [0 L’avanzamento dell’utensile ad ogni giro del pezzo sia uguale a p volte il
passo della filettatura da eseguire.
©) [0 L’avanzamento dell’utensile ad ogni giro del pezzo sia uguale al doppio del
passo della filettatura da eseguire.

14)  Nei cambi continui di velocita con puleggia a diametro variabile che sezione ha la
cinghia?
ay [ Trapezoidale.
by [0 Quadrata.
¢) [0 Circolare.

15)  Che cosa si intende per processo di laminazione?
a) [ Deformazione di materiale tra cilindri rotanti che ne provocano una riduzione
di spessore.
b) [0 Una piegatura di lamiera con calandra.
¢) [J Saldatura di lamiere,

16) Calcolare il risultato della seguente equivalenza: 350mm=km?
a [ 035
by [0 0,00035
c) m 0,000035

17)  Quale dei seguenti dispositivi di memoria pud avere la capacita maggiore?

o [0 RAM.
by [] Hard-Disc.
o [0 CD.

18) Se ti trovi a Nizza sei....
ay [J InSpagna.
b) [0 In Germania.
o [0 InFrancia

19)  She eats Chinese food but Vientamese Food.
ay [0  he doesn't speak.
by [0 Idon't drink.
¢) [J shedoesn't eat

20) Scegli I'opzione corretta:
a) [ Gianni has very big car;
b}y [] Gianni a very big car has:
¢) [ Gianni has a very big car.
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Come possiamo definire la POTENZA?
a) [] Rapidita a cui viene compiuto un lavoro.
by [ La forza da applicare ad un corpo per spostarlo.
¢) [0 L’energia di un motore.

Nelle simbologie delle tolleranze di forma, cosa indica il simbolo L7 ?
a) [J Parallelismo.
by [0 Planarita.
¢) [J Simmetria.

Pu6 un corpo in movimento avere energia cinetica negativa?
a) [J  Si, se si muove nel verso opposto di quello stabilito.
b) [0 Si, se sta salendo su un piano inclinato.
¢y [ No.

Che cos’¢ una forza di attrito?
a) [J E’una forza che agisce nel verso del movimento.
b) [0 E’ una forza che tende ad opporsi al movimento.
¢) [0 E’unaforza che agisce su un corpo quando sale su un piano inclinato.

Su cosa si basa il funzionamento di una vite di lavoro con dado a ricircolo di sfere?
a) [ Rotolamento delle sfere fissate all’interno del dado.
b) 0 Movimento combinato di rotazione e traslazione delle sfere all’interno del
dado.
¢) [0 Traslazione delle sfere all'interno del dado.

Le quote possono essere sovrapposte alle linee del disegno?
a) [] No.
b) [ Solamente in casi particolari.
¢) [ Si, se non si confondono con la linea stessa.

Una punta elicoidale si presenta con:
a) [J Simmetria dei due taglienti.
b) [0 Angolo dei due taglienti differente.
¢) [ Diversalunghezza dei taglienti.

Quale scopo principale ha il rivestimento elettrolitico di zinco su un metallo?
a) [0 Trattamento di protezione contro la corrosione.
b) [0 Trattamento di asportazione materiale.
c) [J Sabbiatura del pezzo che lo rende color zinco.

I1 bronzo ¢ una lega di :
a) [0 Cu-Zn.
by [ Cu-Sn.
¢} [0 Noneéunalega.

Si deve realizzare un foro filettato di M10 su un pezzo di metallo. Che diametro
dovra avere il preforo prima di passare il maschio?

ay [ 84 mm.

b O 11.5mm.

¢y [  6.7mm.
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Con un calibro cinquantesimale che precisione si pud raggiungere?
a) [ 2 micron.
b [0 20 micron.
¢ [0 200 micron.

Puo essere I’angolo di spoglia superiore di un utensile negativo?
a) [ No
by [0  Si, principalmente per leghe di alluminio.
¢y [0 Si, principalmente per acciai e ghise.

Per eseguire una filettatura al tornio & necessario che:
a) [0 L’avanzamento dell’utensile ad ogni giro del pezzo sia uguale al passo della
filettatura da eseguire.
b 0 L’avanzamento dell’utensile ad ogni giro del pezzo sia uguale a p volte il
passo della filettatura da eseguire.
©) [0 L’avanzamento dell’utensile ad ogni giro del pezzo sia uguale al doppio del
passo della filettatura da eseguire.

Nei cambi continui di velocita con puleggia a diametro variabile che sezione ha la
cinghia?

a) [ Trapezoidale.

by [ Quadrata.

¢) [ Circolare.

Che cosa si intende per processo di laminazione?
a) [0  Deformazione di materiale tra cilindri rotanti che ne provocano una riduzione
di spessore.
b) [0 Una piegatura di lamiera con calandra.
¢) [0 Saldatura di lamiere.

Calcolare il risultato della seguente equivalenza: 350mm=km?
a [ 033
by [J  0,00035
©) [] 0000035

Quale dei seguenti dispositivi di memoria pud avere la capacitd maggiore?
a) [0 RAM.
b) [J Hard-Disc.
ey [ CD.

Se ti trovi a Nizza sei....
a) [0 InSpagna.
b}y [J In Germania.
¢} [ InFrancia

She eats Chinese food but Vientamese Food.
a) [0  he doesn't speak.
by [] Idon't drink.
¢) [ shedoesn'teat

Scegli I'opzione corretta:
a) [0 Gianni has very big car;
by [J  Gianni a very big car has;
¢) [0 Gianni has a very big car.
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PROVA PRATICA n. 3 CONCORSO BANDO 18223/2016

La prova pratica del concorso in oggetto si suddivide in tre parti
complementari, consistenti in una prova manuale, una prova di designazione
materiali, e una prova di verifica delle nozioni base di disegno tecnico.

Per la prova manuale sono distribuiti ai candidati n°2 particolari meccanici
in alluminio, che dovranno essere assemblati previo piccole lavorazioni
meccaniche manuali e di aggiustaggio, affinche le parti risultino accoppiate
perfettamente e saldamente.

I candidati sono dotati dei seguenti strumenti ed utensili: calibro
ventesimale, maschio a filettare M3, lima piatta, nonché n°5 viti M3 a testa
cilindrica. I particolari presentano numerosi fori di diverso diametro e su
diverse superfici,

Il candidato dovra individuare, utilizzando la strumentazione in dotazione,
i fori calibrati per ospitare una lavorazione di filettatura manuale di
diametro M3. Sard compito del candidato eseguire tali lavorazioni di
filettatura, in grado di ospitare le viti in dotazione. Il candidato sara
altresi tenuto ad effettuare piccoli lavori di aggiustaggio, quali raccordi
e/0 smussi, nelle parti dei particolari da lui ritenute piu idonee per un
perfetto accoppiamento dei due particolari, nelle loro apposite sedi,
mediante serraggio delle 5 viti M3.

La prova di designazione consiste nell'indicare per iscritto la designazione
di una vite a testa esagonale fornita al candidato utilizzando, per
U'individuazione delle entita necessarie, cioé diametro, passo e lunghezza,
gli appositi strumenti (calibro e contafiletti metrico/pollici), anch'essi
forniti in dotazione.

La parte di verifica delle nozioni base di disegno tecnico consiste
nell'individuare e misurare, mediante calibro ventesimale, le dimensioni
nominali del pezzo fornito per la prova pratico-manuale riportando, sulla
tavola allegata raffigurante il pezzo in questione, tutte le quote ritenute
necessarie per una corretta lettura del disegno tecnico da parte di un
operatore di macchine utensili, nell'atto della realizzazione del pezzo in
questione.
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FILETTATURA WHITWORTH
astratto UNI 2709

Dimensioni delle filettature

| Diametro | ODiametro | Diametro di | Sezone | Passo

| Indicazione | estemodi | madiod | nocciolo di | necciolo
| eria | vileedi | vitesdi | vitead |
- designazione . madravite | madrevite | madravite
H _4=D | dm=Dm dn = Dn mm < P LA
1270 . 017
a1 1 a8 iR
1088 | 118 1 0,22
1,814 14 0,25
el 1 12 ¢ 029
2309 | 1 ; 0,32 N
5,798 2.540 10 ! 626 038
611 RBge. .. 3 BOT7 0.39
21,334 K 3175 2,033 0,44
23,927 450 3.629 2,324 050
27.102 577 36X 4 2324 050
29,503 684 4 ) 3 -5 058
678 839 4,2% 5 27T 0,58
34,768 49 | 5080 3253 0,70
37944 | 1131 3,080 5 3253 0,70
40,397 1282 £44 4 172 361 _D.7¢
43,572 1491 5,6 £ 12 9614 1 078
49,018 1 1887 6350 | 4 | 4068
55,368 2408 8,350 A 4,066 087
58543 | 2692 | 6350 4 4,066 087 ..
€0, 2 880 7,287 3 172 4,647 1.00
66,906 3518 7.257 312 4847 100
72542 4133 7815 314 5.004 1.07
83,89¢ 78892 4 888 7.815 214 5004 1,07
o 89828 | B4.406 5895 | BA467 ke 5,424 118
9B7¢ 90.756 € 469 8467 5 422 116
....102,293 96,636 7 334 8,835 2781 5657 .2
108,643 102,986 81330 B8 2 78] 565 1.29
L 8301 22368 | 234 ngla Uo7
158 0419 & 9238 | 5 34 5014 - 4
: 154 491 9.676 258, 6196 G 133
b B 12 04 2729 | 9878 258 6196 133
L..£5343 . 146050 544 5 1.1 10160 | 212! 6,506 140
I - L1582 400 145 894 139 388 15260 | 10,160 2 12 6508 1.40
Le fisttature tra parentesi devono essare impiagate soitanto in caso di assoluta necessita
{Par il procedimento di calcolo dedll slementi geometrici dalle filetlature Whitworth, vedere UNI 2708
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14 63 1,160
18 0.35 14921
1.7 035 1,348
1.8 385 1521
2 G4 1679
22 . 045 1808
23 0.4 1,920
25 G485 2,138
28 .45 2,478
3 63 2509
35 06 3,010
4 0,7 3422
45 .78 agra
5 0.8 4334
8 1 5,153
7 1 6,153
8 .25 8,912
] 1.5 42
10 5 8,676
" (3.1 9,676
12 1.7 10,441
14 2 12,210
16 2 14210
18 2.5 15,744
20 25 17,724
22 25 19744
24 ¥ 21,252
27 a 28282
30 35 28,771
3 35 29,771
38 4 32,270
9 4 as270
42 45 37,790
45 4.5 40,799
48 & 43,207
52 8 i 4roer
56 55 . 50.706
60 55 54,798
64 [} 58,305
68 6 62,305
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14,912
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28678
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31,676
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30,252
33878
34676
34,210
33,282
K576
37876
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